

И.А. Даукш, доц., канд. экон. наук
(БГТУ, г. Минск);

Е.В. Карпинская-Сакович, доц., канд. с/х наук
(ГФ УО ФПБ «Международный университет «МИТСО», г. Минск)

ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ САНКЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ НА РАЗВИТИЕ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Фармацевтическая промышленность занимает особое место в экономике Беларуси, в силу социальной значимости производимой продукции, высокой степени наукоёмкости, технологичности производства и инвестиционной привлекательности.

Независимость государства от других стран в обеспечении медикаментами является важным элементом национальной безопасности. «Лекарственная безопасность» определяется как состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства в сфере обращения лекарственных средств.

В условиях санкционного давления со стороны Запада для страны возникли серьезные угрозы торможения экономического роста высокотехнологичных секторов экономики, в том числе и фармацевтики.

На основе открытых информационных источников авторами проведена оценка степени влияния международных санкций на развитие фармацевтической промышленности Республики Беларусь за период 2020–2024 гг.

Таблица 1 – Виды санкций и степень их влияния на развитие фармацевтической промышленности Республики Беларусь, 2020—2024 гг.

Вид санкции	Влияние ограничений	Степень влияния ограничений
Ограничения экспорта	перебои экспорта из-за проблем с логистикой	умеренное
Ограничения импорта	перебои с поставками субстанций, компонентов и иной промежуточной продукции из-за проблем с логистикой	сильное
Финансовые ограничения	повышение цен	слабое

Наиболее сильное отрицательное влияние на отечественного производителя оказало ограничение импорта: фармацевтические организации получили затруднения логистического характера, что привело к

неопределенности цепочек поставок составляющих для конечного производства. Остальные виды ограничений международной санкционной политики оценены как оказывающие умеренное и слабое влияние.

В ответ на введение международных санкций Правительством Беларуси разработаны *госпрограммы субсидиарной и финансовой поддержки приоритетных проектов*, направленных на стимулирование процессов импортозамещения, развитие и локализацию отечественных фармацевтических производств:

Указом Президента Республики Беларусь «О развитии фармацевтической промышленности» от 30 августа 2021 г. запланировано за период 2020–2025 гг. в сфере фармацевтического производства реализовать девять инвестиционных проектов, в том числе четыре по созданию нового производства: противоопухолевых лекарственных средств в форме лиофильно высушенных порошков, концентратов и растворов для инъекций (РУП «Белмедпрепараты»); лекарственных средств в форме глазных капель по технологии BFS; твердых лекарственных форм (ОАО «БЗМП»); твердых лекарственных форм с применением инновационных технологий (ГП «Академфарм»);

«Государственная программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы» планирует увеличить объемы производства отечественной фармпродукции и расширить их номенклатуру, обеспечив в 2025 г. выпуск до 70 % международных непатентованных наименований медпрепаратов, включенных в Республиканский формуляр лекарственных средств, и нарастить экспорт фармацевтической продукции в два раза.

Видится, что динамика макроэкономического роста страны во многом будет зависеть от скорости решения проблемы импортозамещения. *К основным направлениям импортозамещающей отечественной промышленной политики в фармотрасле относятся:*

- развитие производства аналогов импортных препаратов (патенты защищены и принадлежат иностранным компаниям), дженериков (не защищенных патентами лекарственных средств);
- разработка новых фармпродуктов, схожих по фармакотерапевтическому действию или улучшенных зарубежных аналогов;
- замена импортной продукции стран, участвующих в международной санкционной политике против Беларуси, на продукцию фармацевтических компаний из нейтральных стран.

Анализ результативности от предложенных мероприятий можно будет производить с учетом следующих обстоятельств:

- исследовать необходимо отдельно каждую фармакотерапевтическую группу препаратов;

– динамику показателей изучать в стоимостном выражении (опубликованная «усредненная цена» на лекарственные средства (долларов за тонну) не информативна, так как товарные группы медикаментов имеют разную натурально-вещественную структуру).

Решение проблемы импортонезависимости страны заключается не только в **локализации производства**, но и **изменении географии поставок импортной продукции из-за границы**. Авторы считают, что частично Беларусь может нивелировать проблему за счет наращивания взаимопоставок в рамках Союзного государства. *В целях формирования общей политики импортозамещения необходимо на первом этапе произвести оценку объемов, параметров, степени критичности фармимпорта для каждой страны.*

В условиях санкционного давления актуализировался вопрос о формировании **единого научно-технологического пространства России и Беларуси** для обеспечения глобальной конкурентоспособности и безопасности Союзного государства. В связи с этим обстоятельством Министерство науки и высшего образования Российской Федерации совместно и Российской академией наук, Курчатовским институтом при взаимодействии с белорусскими коллегами приступили к разработке проекта стратегии научно-технологического развития Союзного государства.

В настоящее время предприняты следующие шаги: сформированы «горячие списки» недостающих из-за санкций импортных товаров; запущены новые проекты разработки технологий обнаружения и преодоления устойчивости микроорганизмов к лекарственным препаратам (программа «Преодоление») и новые медицинские клеточные продукты (программа «Союзбиомембраны»).

«Ставка на внутренние силы страны очень важна» - неоднократно отмечали главы государств Беларуси и России, потенциал для решения этой проблемы имеется. За последние годы Союзное государство сохранило и даже расширило свои компетенции в ряде высокотехнологичных отраслей.

В частности, А.Г. Лукашенко отмечал: «... именно промышленная, научная кооперация видится главным двигателем нашей интеграции, а углубленное партнерство с Россией – это единственный способ поддержания не только отечественной экономики, но и экономики в рамках строительства Союзного государства».

В целях повышения эффективности функционирования фармоторасли Республики Беларусь авторами предлагаются следующие направления *для внутреннего рынка*:

- модернизация производственной базы, техническое перевооружение и реконструкция действующих фармацевтических организаций;
 - снижение себестоимости продукции за счет использования отечественного сырья и субстанций;
 - развитие наукоемких направлений (производство биопрепаратов и вакцин);
 - разработка эффективной стратегии продвижения отечественных препаратов;
 - совершенствование правовой защиты в сфере обращения лекарственных средств;
- для внешнего рынка* - развитие интеграционных связей в рамках региональных объединений с дружественными странами.

ЛИТЕРАТУРА

1. Даукш, И.А. Методологические аспекты анализа внешнеэкономического развития фармацевтического рынка Республики Беларусь / И. А. Даукш // Научные труды Респ. инстит. высшей школы. – 2021. – Вып. 20, ч. 2. – С. 169–178
2. Импортзамещающая продукция НАН Беларуси 2020–2021: перечень важнейших для экономики направлений деятельности НАН Беларуси / Нац. акад. наук Беларуси; отв. ред. А. И. Иванец; сост.: Н.М. Литвинко, Н. Г. Козлова. – Мн.: Беларуская навука, 2021. – 337 с.
3. В России раскрыли детали программы импортозамещения с Беларусью // Рамблер. 2022. 15 июля. URL: <https://finance.rambler.ru/business/49006542-v-rossii-raskryli-detali-programmy-importozamescheniya-s-belarusyu/> (дата обращения: 14.01.2025)
4. Бибииков, В. Как Беларусь и Россия решают задачи по импортозамещению / В. Бибииков // Российская газета – 2022. – №18 (1030), 18 мая
5. Экономическое и научно-техническое развитие Беларуси в рамках Союзного Государства // Всем! Ру. Журнал Союзное государство – 2021. 12 окт.